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Μια από τις σημαντικότερες δομές για άτομα με νοητική υστέρηση στην Ελλάδα 
είναι της Εκκλησίας

Με τις δυο ακόμη στέγες υποστηριζόμενης διαβίωσης που προστίθενται από την 
Τρίτη 4 Ιουνίου στο δυναμικό του, το «Ίδρυμα Περιθάλψεως Ατόμων με Νοητική 
Υστέρηση ή Σύνδρομο Down Μαρία Κόκκορη» δίκαια θα μπορούσε να θεωρηθεί μια 
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από τις σημαντικότερες δομές στη χώρα, στον εξαιρετικά ευαίσθητο χώρο της 
κάλυψης των αναγκών μιας από τις πιο ευαίσθητες κατηγορίες του πληθυσμού.

Το απόγευμα της Τρίτης, ο Προκαθήμενος της Ελλαδικής Εκκλησίας, ενώπιον του 
Προέδρου της Δημοκρατίας εγκαινίασε στον Βαρνάβα, τις «Στέγες Αθανάσιος 
Μαρτίνος 1 + 2» οι οποίες από την επομένη θα τεθούν σε πλήρη λειτουργία 
υποδεχόμενες τους νέους ενοίκους τους.

Συνολικά 52 άνδρες και γυναίκες, «αγόρια και κορίτσια» στα μάτια των 
νοσηλευτών τους εξυπηρετούνται από τις υποδομές του ιδρύματος, που εκτός από 
τις νέες στέγες του Βαρνάβα , διατηρεί δυο ακόμη στην Γλυφάδα, δύο στο 
Μαρούσι και μια στη Ραφήνα.

Ψυχή του Ιδρύματος είναι ο διευθυντής του, αρχιμανδρίτης Νικόδημος Φαρμάκης 
τον οποίο συναντήσαμε στον Βαρνάβα λίγο πριν τα εγκαίνια της μονάδας, 
δίνοντας οδηγίες στο νέο προσωπικό. Αυστηρές οδηγίες, αφού όπως ο ίδιος τόνισε 
αρκετές φορές κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης των νέων εργαζομένων, τίποτα 
δεν γίνεται να αφεθεί στην τύχη.
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Ο Αρχιμανδρίτης Νικόδημος 
Φαρμάκης

«Είμαι βαθύτατα συγκινημένος διότι το έργο αυτό είναι το πρώτο εκ του 
οράματος του Μακαριωτάτου, που ήθελε στην δωρηθείσα περιουσία στην περιοχή 
του Βαρνάβα να δημιουργηθούν δομές φιλανθρωπίας» είπε χαρακτηριστικά στο 
orthodoxia.info ο αρχιμανδρίτης Νικόδημος Φαρμάκης που συμπλήρωσε πως «από 
την ημέρα των εγκαινίων ξεκινούν επισήμως τη λειτουργία τους και οι δυο 
στέγες».

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Το έργο που θεμελιώθηκε το 2011 ολοκληρώθηκε το 2014 και το 2018 πέρασε 
στην ιδιοκτησία του Ιδρύματος Κόκκορη. Από τότε ξεκίνησε ένας αγώνας δρόμου 
για την μετατροπή του ώστε να μπορέσει να υποδεχθεί τους ενοίκους του, 
παρέχοντας τους ασφάλεια και ανθρώπινες συνθήκες αξιοπρεπούς διαβίωσης κάτι 
το οποίο με μια μικρή περιήγηση στους χώρους μπορεί να διαπιστωθεί με ευκολία.

Συνολικά κόστισε πάνω από 2.000.000 ευρώ το μεγαλύτερο μέρος των οποίων 
κάλυψε ο γνωστός εφοπλιστός κ. Αθανάσιος Μαρτίνος, το όνομα του οποίου 
φέρουν οι δυο νέες στέγες. Σημαντική όμως ήταν και η προσφορά κι άλλων 
δωρητών όπως της κας. Τιτής Ντολαπτσή που ενίσχυσε τον εξοπλισμό αλλά και 
της ζωγράφου κας Μαρικαίτης Χαμάλη.

«Χωρίς αυτές τις χορηγίες τίποτε δεν θα μπορούσε να υλοποιηθεί» μας λέει 
χαρούμενος ο π. Νικόδημος που κατά τη διάρκεια της ξενάγησης μας στους 
χώρους του ιδρύματος διέκοπτε συνεχώς για να παραλάβει νέο εξοπλισμό ή για να 
δώσει τις τελικές οδηγίες.
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ΜΕΝΟΥΝ ΓΙΑ ΟΛΗ ΤΟΥΣ ΤΗ ΖΩΗ

Αξίζει να σημειωθεί πως οι φιλοξενούμενοι στις στέγες του Ιδρύματος παραμένουν 
καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής τους εκτός εάν οι οικογένειες τους αποφασίσουν 
διαφορετικά. Στις Στέγες απασχολούνται γιατροί, νοσηλεύτριες, επιμελήτριες, 
ειδικοί παιδαγωγοί μάγειρες αλλά και φύλακες. Ειδικά στον τομέα της ασφάλειας 
η πολιτική του Ιδρύματος είναι εξαιρετικά αυστηρή.

Δεν είναι λίγες οι φορές που ορισμένοι από τους ενοίκους κατόρθωσαν ύστερα από 
τις προσπάθειες του προσωπικού να επανενταχθούν ζώντας μαζί με τους δικούς 
τους ανθρώπους.
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